Ic (mat.-inf.!) 2009/10 – zadanka
Z0. Co robi algorytm: (x, y – zmienne typu liczbowego)

- do zmiennej x wpisz wartość x+y

- do zmiennej y wpisz wartość x-y

- do zmiennej x wpisz wartość x-y
Pomyśl nad możliwie najściślejszym uzasadnieniem odpowiedzi! (Ścisłość nie oznacza, że trzeba pisać dużo, tylko że mądrze! – M. Śliwiński)

Z1. To jak to jest z tymi nawiasami w zapisie np. dwunastkowym? Co oznacza (10)12, a co 1012? A (11)1012? 11(10)12? (12)12?

Z2. Zapisz liczby 123 i 999 w systemach o podstawach: 2, 3, 4, 8, 9, 11, 12, 16.

Z2’. W tzw. Necie są strony, które robią to automatycznie. Spróbuj je odnaleźć i sprawdź swoje wyniki. (Sprawdzaj tak długo, aż usuniesz błędy).
Z3. Jak wygląda dwójkowy (inaczej: binarny, jeszcze inaczej: zero-jedynkowy*) zapis liczb: 213, 412, 811, 1644?

* - Jak sądzisz – skąd ta zagadkowa nazwa?

Z4. Jak wygląda siódemkowy zapis liczb 7100+7, 7100−1?

Z5 (ostatnie!). Podaj wartości najmniejszej i największej liczby o 10-cyfrowym zapisie szóstkowym.

Z6. Takie pytanie tu postawić teraz chcemy (?): jaka największa liczba n-cyfrowa,

jeśli w systemie o podstawie k piszemy? I już zagadka świetna jest gotowa!

* Profesor, by odnaleźć związek, prosi, z zad. 6’: ile ab+ab(1+ab(2+...+a+1 wynosi?.

Z7. W grę nie wchodzi żadna ściema - w jakich pozycyjnych systemach:

a) liczba naturalna n > 1 wygląda tak samo? (Super to zadanie, o, mamo!)

(Przy okazji spytam niezwykle Was uczenie – po com podał na n ograniczenie?)

b) liczba 20092 jest dwucyfrowa? Czy odpowiedź już gotowa?

Z8. Ile cyfr mieć może liczby naturalnej zapis siódemkowy, jeśli jej zapis jedenastkowy jest 6-cyfrowy?
Z9. A teraz, Panowie i Panie, rozwiązać mi takie proszę równanie: 12x(31x=366x.

ZA. Drogi karpiu czy też inna rybko – liczbę 543210123456 przez 216 przemnożysz mi szybko?

Uwaga: w ZB-ZD można (warto) wspierać się sprzętem elektronicznym, ale najlepiej tylko w celach kontrolnych – powinniście umieć je rozwiązać, używając tylko siebie!
ZB. a jest liczbą naturalną, a log2a ≈ 123,456. Ile cyfr liczy sobie zapis binarny liczby a?

ZC. Między jakimi liczbami całkowitymi mieści się:


b = log21234,  c = log101234,  d = log6(699+11),  e = log5(599+577+4·53),  f = log4(3·466+433+2)?
ZD. Jaka może być definicja funkcji „podłoga”? Ile wynosi 
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Jaki jest związek podłogi logarytmu dwójkowego danej liczby naturalnej z długością jej zapisu binarnego?
ZE. Ile układów bitów można zapisać na półbajcie?
ZF. Jaką największą liczbę da się zapisać dwójkowo na 2 B? A na 4?
Z10. Do zapisu używamy w tym zadaniu raptem jednego bajta. Ile wynosi £, jeśli  a = shl(14),  b = shl(a),  c = shl(b), 


  d = shl(c),  e = shl(d),  f = shl(e),  g = shl(f),  h = shl(g),  i = shl(h),  j = shl(i),  k = shl(j),  l = shl(k),  £ = shl(l) ?
Z11. Jakie wartości będą kolejno przyjmować półbajtowe zmienne k i l w następującym programie? 

k:=1; l:=15; dopóki nie(k=15) {k:=k+3; l:=l+1}
Z12. Naturalne zmienne x i y zapisujemy na półbajcie, a i – jednobajtowo. Jakie będą wartości x, y i i po zakończeniu 

działania programu?

i:=0; x:=0; y:=0; dopóki i<199, powtarzaj {jeśli x=2, y:=y+1; i:=i+1; x:=x+1}

Z12’. Jaka będzie odpowiedź, jeśli i w każdym kroku pętli rosłoby o 2 zamiast o 1? A o 3?

Z13. x jednobajtowo zapisujemy i dowiedzieć bardzo się chcemy,

po ilu krokach pętli zerem będzie, aż miło, jeśli przed w pętlę wejściem tyle wynosiło:

(Dodam jeszcze, droga Młodzieży, że znów jak najmniej liczyć tu należy!)

a) 1, b) 4, c) 9, d) 7, e) 22, f) 255, g) 128, h) 127, i) 256, j) 66, k) 80.

Powiedz mi jeszcze, miły gagatku, po ilu krokach w każdym przypadku

przez komputerowe zapisywanie wynik poprawny być przestanie.

Czy w której z pętli w poniższym rzędzie x piątką w pewnym momencie będzie?


Z13.1: powtarzaj x:=2x

Z13.2: powtarzaj x:=[x/2]
Z14. Drogi narodzie, program tu 0074aki jest w pseudokodzie:

k:=0; l:=1; i:=1; dopóki l<2006, powtarzaj {jeśli 2|i, k:=k+1; i:=i+1; l:=l+1}

Aby w zadaniu wszystko było formalne, podam jeszcze, braci kochana:

że wszystkie zmienne są naturalne, a zmienna l na dwóch bajtach pisana.

Wartość k po wyjściu z pętli każdy zaraz określi:

a) zmienne i i k zajmują po 1 B jeśli.

b) i zajmuje jeden, a k dwa bajty jeśli.

c) i na półbajcie pisana, a k na 1 B jeśli.

d) i na półbajcie pisana, a k na 2 B jeśli.

e) Czy równie szybko stwierdzimy, jakie a-d odpowiedzi będą, gdy pętli warunek na „dopóki i<2006” zmienimy?

f) A co się w a-d będzie działo, gdyby w środku pętli „3|i” stało?

Z15. Jaka jest największa dwubajtowa liczba a, która w trakcie działania programu: „powtarzaj x:=shr(x)” 

przyjmie wartość 10?

Z16. A ile wynosi 
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, jeśli w liczniku jest 101 trójek?
Z17. Liczby tu zapis jest siódemkowy: 3333333333333333333333333333333333333333333333333333333333333330


i pora teraz połamać głowy: czy liczba owa jest (o, niebożę!) wielokrotnością czternastu może?

Z18. Czy liczba 1234505432101236 dzieli się przez 3? A 876543210123456789? A 12345123456?
Z19. Sprawa będzie niezwykle tutaj czysta: sprawdź mi, proszę, czy liczba x parzysta.

x = abcde9, gdzie cyfry a, b, c i d są nieparzyste, a e – parzysta

* - a kto wysili teraz głowę i poda kryterium gotowe,

które z zapisu w systemie o podstawie p rozstrzygnie 

liczby parzystość danej w dobrym zdrowiu i w malignie?

Z1A. Ś to liczba naturalna spełniająca układ warunków:

· reszta z dzielenia ś przez 4 to 2,

· resztą z dzielenia ś przez 8 nie jest 6,

· resztą z dzielenia ś przez 16 nie jest 12,

Jaka może być reszta z dzielenia ś przez 32?

Z1B. Czy istnieje liczba naturalna a spełniająca warunek „4 | a(3  i nieprawda, że 8 | a+1, i 16 | a+7”?

Z1C*. Sformułuj cechę podzielności przez 4 w systemie szóstkowym. (Inaczej: jak w prosty sposób z szóstkowego zapisu liczby poznać, czy dzieli się ona przez 4?

Z1D. Jak wygląda w systemie trzynastkowym liczba 
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Z1E. Siup, tralala, bum-cyk-buch – która liczba większa z dwóch?

(Bardzo przy tym nas Was liczę, by nie wykonywać, gdy nie trza, obliczeń!)

a) 12345678915 czy 12345678916?
b) 123456789017 czy 98765432116?
c) 987654321016 czy 234567076543218?

d) jedynka i 1001 zer w zapisie czwórkowym czy jedynka i 2002 zera w zapisie dwójkowym?

e) 111...119, gdzie jedynek jest 1001, czy 111...113, gdzie jedynek jest 2002?
f) 123412345 czy 3FFFF16?

g) 123456789AB12 czy 21.021.021.021.021.021.0213?
h) AB98765432112 czy 123.0123.0123.0123.0123.01234?

i) 0,1432203415 czy 0,20123023033123024 ?
j) 0,123450123456 czy 0,123450123458 ?

Z1F. Zapisz możliwie najprościej (tzn. na pewno bez żadnych kropek) wartość a) 
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Z20. Zapisz pozycyjnie szóstkowo a) 
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Z21. Czy liczby 11/3100, 99/100, 17/48, 7/25  mają skończone zapisy pozycyjne w systemach: szóstkowym, ósemkowym i 
dwunastkowym? Jeśli tak, to ile mają cyfr po przecinku? Na ile pytań powinno się udzielić odpowiedzi w tym zadaniu?
Z22*. Jak wygląda 1/n w systemie o podstawie n+1?
Z23.1. Zapisz szesnastkowo: 1101100010110000000111110102, 321034, 0,3001230034, 0,022048.
Z23.2. Zapisz dziewiątkowo: 210123, (10)906(72)81.

Z23.3. Zapisz czwórkowo: 12809ABC16, 3210658.

Z23.4. Zapisz ósemkowo 0,001000110100012, 0,090B16.
Z23.0. Zapisz dwójkowo, czwórkowo, ósemkowo i szesnastkowo liczby:  0,00112,  0,F116.

Z24. Co robi algorytm:
Dane: zapis liczby w systemie o bazie b.

- Do zmiennej wynik wpisz pierwszą cyfrę.
- Dopóki są jeszcze dalsze cyfry, pomnóż wynik przez b i dodaj do niego kolejną cyfrę.
Rozważ kilka przykładów – zapisz ulubioną liczbę np. dwójkowo i zobacz, jaki wyjdzie wynik.

Potrafisz uzasadnić odpowiedź ogólnie? Potraf!
Z25. Ile mnożeń wykona się, obliczając schematem Hornera wartość 99-cyfrowej liczby piątkowej? Uzasadnij!

Z26. Pokaż, jak odpowiednikiem schematu Hornera dla ułamków obliczyć a) 0,020349; b) 0,040325.


(Nie musisz wykonywać działania, tylko je zapisz).

Z27. Zapisz algorytm obliczania wartości ułamka o danym zapisie pozycyjnym w systemie o bazie b.

Z28. Jak (dzięki C++) ustalić, jak wygląda zapis w komputerze danej liczby ujemnej? Pomysłów może być kilka!

Z29. Zapisz w kodzie U2: a) -123 na 1 B,  b) -66 na 1 B,  c) -3 na 2 B,  d) -1 na 4 B


e) najmniejszą możliwą liczbę na 4 B (Przy okazji podaj również jej wartość).

Z2A. Czy przy zapisie stałoprzecinkowym z jednobajtową częścią ułamkową da się zapisać dokładnie:

a) 1/3     b) 1/8     c) 1/10     d) 1/200     e) 1/256     f) 2-8     g) 8-3 ?

Z2B. Zapisujemy liczby rzeczywiste stałoprzecinkowo, przeznaczając na część ułamkową 4 bity. Zapisz z jak 
największą dokładnością liczby: 3/4, 1/6, 3/32.

Z2C. Liczby z jakiego przedziału zostaną zaokrąglone do ¼, jeśli na ich część ułamkową przeznaczamy 3 b?

Z2D. Zapisem stałoprzecinkowym jakiej liczby jest  011 101 010 111 (miły urwisie),


jeśli  011 101 000 010  to liczba 232¼ w tym samym zapisie?

Z2E. Ile cyfr mają całości i część ułamkowa dziesiętnego zapisu liczby:

a) bilion     b) (     c) 100(     d) ( / 10100     e) 5-100     f) 5,123(10100     g) 8.000.000-1     h) 0,12345(10-100     i) 1/60
Z2F. Podaj znormalizowany zmiennoprzecinkowy zapis powyższych liczb (przy podstawie 10).

Z30. Podaj znormalizowany zapis zmiennoprzecinkowy przy podstawie 2 liczby 7/8. A 9/16? A 11/256?

W zad. o nrach([1007, 1051] działamy na zapisach zmiennoprzecinkowych przy podstawie 2, przeznaczając na wartości bezwzględne części ułamkowej mantysy i wykładnika po 7 bitów. (Znak „=” nie oznacza więc oczywiście matematycznej równości!)

Z31. Znajdź max{x: 26+x=26}.

Z32. Podaj przykłady liczb a, b i c, których sumę / iloczyn da się obliczyć, wykonując działania tylko w odpowiedniej 

kolejności (aby nie przekroczyć zakresu).

Z33. Podaj przykłady liczb a, b i c, które przy podanych działaniach nie powodują przekroczenia zakresu, ale nie 

zachodzi równość:

a) (a+b)+c=a+(b+c) (proszę o 2 (3?!!) istotnie różne przykłady!)   b) (ab)c=a(bc)   c) (a+b)c=ac+bc   d) ab=ba
Z34. Jak poradzi sobie z działaniem  (1/8 + 11) / 8 / 8 / 4 komputer, który liczy na postaciach zmiennoprzecinkowych o 
wykładniku z przedziału <-4,3>, przeznaczając na mantysę 4 bity?
Z35. Maszyna M$-2011 zapisuje liczby zmiennoprzecinkowo, przeznaczając na część ułamkową mantysy i moduł 
wykładnika po 3 bity.

a) Na ile sposobów może zapisać liczbę 2? A 0? Ile z nich to zapis znormalizowany?

b) Podaj wartości liczb: największej i najmniejszej dodatniej, które może dokładnie zapisać M$-2011 (w sposób niekoniecznie znormalizowany!). Czy obie mają na M$-2011 zapis znormalizowany?

c) Jak maszyna ta wykona działanie 4 + ¼? A 1,0012(2-1112 / 2?

Z36. Jakiż błąd względny (a jaki bezwzględny)

przytrafić się może niechcący,

gdy wartości jakiejś podamy

raptem trzy (dwie?) cyfry znaczące?
Z37. Kolonia bakterii szczepu Oscylococus abnormalis liczyła wczoraj 2008 osobników i co miesiąc podwaja swoją liczebność, ale bezpośrednio potem ginie tysiąc osobników. Pokaż, jak dzięki Excelowi stwierdzić, kiedy (po ilu miesiącach) liczba osobników w kolonii będzie w zapisie dziesiętnym stucyfrowa.

Z38. Po nieroztropnym wzięciu 10 tys. zł kredytu oprocentowanego na 5% miesięcznie pan Malinowski spłaca co miesiąc raty w wysokości 900 zł. Pokaż, jak dzięki Excelowi stwierdzić, kiedy spłaci kredyt. (Zaokrągleniami można się nie przejmować).

Z39. W wielkiej wannie jest 100 kg dziesięcioprocentowego roztworu siarczanu (VI) sodu. Co minutę wylewa się z niej 5 kg roztworu, a następnie dolewanych jest 5 kg czystej wody. Stwierdź za pomocą Excela, kiedy stężenie roztworu spadnie poniżej 1%. Zakładamy (oczywiście!), że stężenie wyrównuje się natychmiast po każdym dolaniu.
Z3A. W gabinecie chemicznym trwają doświadczenia. W 100-litrowym pojemniczku znajdowało się początkowo 10 l wody, ale co minutę dolewa się tam 11 l kwasu azotowego (V) (jego gęstość to ok. 1,5 g/cm3), a litr wody wyparowuje. Na wykresie pokaż stężenie otrzymywanego roztworu w kolejnych minutach do wypełnienia pojemniczka.

Z3B. W Excelu w komórki A1:C1 wpisujemy trzy liczby dodatnie. Zapisz formułę, która wpisana do D1 spowoduje, że pojawi się tam pole trójkąta o bokach A1, B1, C1, jeśli taki trójkąt istnieje, a 0 jeśli nie. Przydatny może być tzw. wzór Herona.

Z3C. Utwórz tablicę 10 na 10, w której pierwszy wiersz i pierwsza kolumna przechowują długości przyprostokątnych trójkąta prostokątnego, a w wierszu p i kolumnie q stoi długość przeciwprostokątnej tego trójkąta, jeśli jest całkowita, a w przeciwnym wypadku 0. Ile jest trójkątów pitagorejskich o wszystkich bokach krótszych od 22?

Z3D.a) Stwierdź dzięki eksperymentom z naszym arkuszem excelowym, przy jakim kącie kula (armatnia / śnieżna) osiąga maksymalny zasięg, i ustal przy okazji, jak zależy on od prędkości pocz.
b) Jak odczytać, po jakim czasie kula zakończy lot? Spróbuj ustalić, jak zależy on od kąta, pod którym kula startuje, a jak od wartości prędkości pocz.
c) Naszkicuj (w Excelu!) wykresy: vx(t), vy(t), v(t), x(t), y(t), h(t); czy są zgodne z Twoimi wyobrażeniami?

Z3E. Pociąg relacji AB jedzie z prędkością 90 km/h, a pociąg relacji BA – 120 km/h (TGV!). Oba wyjeżdżają w samo południe. O której godzinie z dokładnością do 30 s się miną/zderzą, jeśli AB = 47 km? Zobrazuj sytuację na wykresie.
Z3F. Spowoduj, by w komórce D9 z prawdopodobieństwem 20% pojawiło się 1, z prawdopodob. 40% ( 5, a z prawdopodob. 40% ( 8. Można zrobić to przy użyciu komórki pomocniczej, ale na ocenę cel nie należy!

Z40. Przećwicz: http://www.pcworld.pl/artykuly/33710/Excel.2002.tabele.przestawne.html , polecam również (ew. w zamian, gdybyś miał zbyt różną wersję Office’a) wiele innych artykułów o tabelach przestawnych w tzw. Necie.
Zadania 41-44 należy umieć rozwiązać bez komputera!

(chociaż w trakcie przygotowań do sprawdzianu warto oczywiście sprawdzić wyniki na sprzęcie)
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Z41. Co pojawi się w komórkach, jeśli:

a) w polu B2 wpisano:  = 1+B1/100,
    w polu C2 wpisano:  = C1–1/(100^$A2),
    w polu D2 wpisano:  = C2+$B2,
    w polu E2 wpisano:  = SUMA(A$1:A2)
i obszar B2:E2 skopiowano do obszaru B3:E6?
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b) w polu B2 wpisano:  = 1+B1*10,
     w polu C2 wpisano:  = C1–1/(10^$A2),
     w polu D2 wpisano:  = D1–1/(10^A$2),
     w polu E2 wpisano:  = SUMA(A2:A$6)

i obszar B2:E2 skopiowano do obszaru B3:E6?
Z42. Wypełnij (liczbami) to, co obliczy komputer, gdy pole B2 wypełniono, jak pokazano, i skopiowano do obszaru B2:D3.
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a) w B2 jest: = A$1 + $A2
Z43. A co pojawi się tu, jeśli pole D1 wypełniono, jak pokazano, i skopiowano do obszaru D1:E3?
a) w D1 jest: = LICZ.JEŻELI (A$1:B1;”<2”)

b) w D1 jest: = SUMA($A1:B1)
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Z44. Jakie wartości może dać formuła

   =JEŻELI(2009*LOS()<101;LICZBA.CAŁK(LOS()*3+44);LICZBA.CAŁK(LOS())+1)?

Zadania (wraz z danymi) opublikowane przez Centralną Komisję Egzaminacyjną:
Z45. („I Ty zostaniesz meteorologiem”) W pliku http://www.math.uni.wroc.pl/~msliw/1c/temp.txt znajdują się średnie temperatury miesięczne w Warszawie w latach 1779-2006 (wrocławskich nie udało nam się zdobyć). W każdym wierszu znajduje się 13 liczb oddzielonych pojedynczymi znakami odstępu: rok oraz średnie miesięczne temperatury w kolejnych dwunastu miesiącach.

a) Podaj najniższą średnią roczną temperaturę (wynik podaj z dwoma miejscami po przecinku) oraz rok jej wystąpienia.

b) Dla każdego z dwunastu miesięcy podaj minimalną i maksymalną średnią miesięczną temperaturę odnotowaną w tym miesiącu w latach 1779-2006. Sporządź wykres [punktowy] ilustrujący otrzymane zestawienie. Pamiętaj o prawidłowym i czytelnym opisie wykresu!
d) Znajdź najdłuższy malejący ciąg średnich temperatur sierpnia w kolejnych latach. Podaj rok początkowy i rok końcowy znalezionego ciągu oraz jego długość.
Z46. („I Ty możesz podjąć pracę w spółdzielni mieszkaniowej!”) Każde mieszkanie na osiedlu, którym zarządzasz, ma tylko jednego właściciela (ale jedna osoba może być właścicielem kilku mieszkań). Wśród właścicieli nie ma dwóch osób o tym samym imieniu i nazwisku. Plik http://www.math.uni.wroc.pl/~msliw/1c/adres.txt zawiera informacje o mieszkaniach. W każdym wierszu znajdują się następujące dane rozdzielone pojedynczymi znakami odstępu: identyfikator mieszkania, nazwa ulicy, numer klatki, numer mieszkania oraz metraż mieszkania. Plik http://www.math.uni.wroc.pl/~msliw/1c/osoby.txt zawiera informacje o ich mieszkańcach. W każdym wierszu znajdują się następujące dane rozdzielone pojedynczymi znakami odstępu: identyfikator mieszkania, nazwisko i imię właściciela, liczba osób zamieszkujących mieszkanie.

a) Ile osób posiada więcej niż jedno mieszkanie?

b) Utwórz listę zawierającą identyfikatory mieszkań, w których średnio na osobę przypada mniej niż 6 m2.

c) Podaj nazwiska i imiona właścicieli mieszkań o powierzchni powyżej 90 m2 i zajmowanych tylko przez jedną osobę.

d) Podaj, ile jest kobiet, a ilu mężczyzn wśród właścicieli mieszkań (uwaga: jeżeli jedna osoba jest właścicielem więcej niż jednego mieszkania, to liczymy ją tylko raz). Możesz wykorzystać fakt, że w danych imiona wszystkich kobiet (i tylko kobiet) kończą się literą „a”.
Z47. („I Ty możesz kiedyś potrzebować lekarza...”) Dane są trzy pliki tekstowe, w każdym z nich dane w wierszu oddzielone są znakami tabulacji. Plik http://www.math.uni.wroc.pl/~msliw/1c/lekarze.txt zawiera dane lekarzy: numer identyfikacyjny lekarza, jego nazwisko, imię, specjalność, datę urodzenia, NIP i PESEL. Plik http://www.math.uni.wroc.pl/~msliw/1c/pacjenci.txt zawiera dane pacjentów: numer identyfikacyjny pacjenta, jego nazwisko, imię, PESEL i datę urodzenia. Plik http://www.math.uni.wroc.pl/~msliw/1c/wizyty.txt zawiera informacje na temat domowych wizyt lekarskich przeprowadzonych przez lekarzy u pacjentów: numer identyfikacyjny lekarza, numer identyfikacyjny pacjenta oraz datę wizyty lekarskiej przeprowadzonej przez lekarza u pacjenta.

a) Utwórz zestawienie zawierające nazwiska i imiona lekarzy oraz liczbę wizyt przeprowadzonych przez każdego z nich. Informacje uporządkuj nierosnąco według liczby wizyt.

b) Utwórz zestawienie zawierające nazwiska i imiona pacjentów oraz liczbę wizyt lekarzy u każdego z pacjentów, którzy urodzili się przed 1 lipca 1973. Informacje uporządkuj niemalejąco według liczby wizyt.

c) Utwórz zestawienie zawierające informacje: nazwisko, imię i specjalność lekarzy posiadających NIP rozpoczynający się od cyfry 8 (btw.: o czym to świadczy?). Informacje uporządkuj alfabetycznie według nazw specjalności.

d) Utwórz zestawienie dla każdego pacjenta, zawierającego informację, u ilu lekarzy się leczył, to znaczy wskaż, ilu różnych lekarzy było z wizytą u danego pacjenta. W zestawieniu podaj nazwisko, imię pacjenta oraz liczbę lekarzy. Informacje uporządkuj alfabetycznie według nazwisk.
Z48. Pobaw się (m.in. tak, jak opowiadałem na lekcji) plikami PGM! Do dyspozycji są www.math.uni.wroc.pl/~msliw/tygrys.pgm (spróbuj zgadnąć, co jest na tym obrazku bez otwierania! ;p), .../bluegill.pgm (tu już chyba trudniej zgadnąć? a jak się zwie ten zwierz po polsku?) i... .../1c09.pgm ( (można Was np. odbić i zobaczyć, jak bardzo jesteście symetryczni), .../neptun.pgm (planeta słabo wyszła na zdjęciu bez kolorów, ale może da się coś poprawić? – rozjaśnić? *zwiększyć kontrast?). Niektóre programy graficzne (polecam GIMP-a) potrafią zapisywać obrazki w formacie pgm, więc możesz wykonywać podobne operacje również na własnych plikach (i nie przejmować się wierszem komentarza dostawionym czasem w nagłówku). Uwaga: na lekcji, zdaje się, pomieszałem pion z poziomem, więc sprawdźcie, ile kolumn, a ile wierszy mają dane obrazków.
Transformuj szarość piksli na różne sposoby, nie tylko wg reguły 
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). Oglądaj oryginały i przekształcone pliki (zapisane jako pgm!) w jakimś potrafiącym je odczytać programie graficznym (np. GIMP). ( Domyślasz się, dlaczego tak się dzieje?

A jak zamienić górną połowę obrazka z dolną?

A jedną z nich całkiem usunąć? (Nie zapomnij odpowiednio zmienić danych z nagłówka!)

Potrafisz odrąbać rybce „bluegill” ogon? (Rybom robi się o wiele gorsze rzeczy! – http://www.krwaweswieta.pl...)
*A umieścić ją ogonem do góry (obrócić)? Kazać płynąć w prawo (odbić symetrycznie)? Odbić względem środka obrazka? ... Przeskalować?? (Znaleźć rybę podobną w skali np. 1:2). Albo dwukrotnie ją spłaszczyć? (Chodzi o powinowactwo prostokątne o osi OX i skali ((0,1)). A rozciągnąć??? (powinowactwo prostokątne o osi...)

Jak wygląda obrazek, gdzie piksel o pozycji (x, y) ma szarość 255·((x+y) mod 2)? Stwórz takie obrazki o różnych rozmiarach i oglądaj je w różnych powiększeniach. UWAGA: może być to niemiłe dla wrażliwego na kontrasty oka!
Z49. (Jeśli nie umiesz inaczej, przy rozwiązywaniu tego zadania można wspomóc się Excelem!)
Para liczb naturalnych (x, y) jest w relacji R wtedy i tylko wtedy, gdy x i y dają tę samą resztę przy dzieleniu przez 4. Ile liczb dwucyfrowych jest w relacji R z liczbą 2? A z 12?

Z4A. Para liczb naturalnych (x, y) jest w relacji S wtedy i tylko wtedy, gdy x i y mają tyle samo cyfr w zapisie binarnym. Ile liczb jest w relacji S z liczbą 3? A z 44? A z 2k? *A z pewnym n naturalnym?
Z4B. Jaki warunek należy nałożyć na wszystkie pary pozostające w relacji T, jeśli relacja ta ma być funkcją?

Z4C. Trójka liczb naturalnych (x, y, z) jest w relacji P wtedy i tylko wtedy, gdy x przy dzieleniu przez y daje resztę z. Ile trójek (a, b, 33) jest w relacji P, jeśli a i b to liczby dwucyfrowe?

Z4D. Trójka liczb (x, y, z) jest w relacji Q wtedy i tylko wtedy, gdy x ( y ( z i odcinki o długościach x, y, z tworzą trójkąt. Ile trójek jednocyfrowych liczb naturalnych jest w relacji Q?

Z4E. Narysuj żółwiem trójkąt równoramienny o podstawie 234 i wysokości (ale jej nie rysuj!) 55.
Z4F-50 (a tym bardziej Z51-54!) należy umieć rozwiązać bez użycia komputera (chociaż zachęcam do weryfikacji komputerem odpowiedzi lub stawianych śmiało hipotez)!
Z4F. Żółw biega sobie swobodnie po płaszczyźnie (nie było żadnego sklejania!), wykonując kolejno następujące kroki:

forward 10

rt 90

forward 30

lt 135

forward 20 * sqrt 2

Wydając jak najmniej poleceń, każ wrócić Żółwiowi do jego położenia początkowego (nieważne, jak będzie w nim ustawiony). Jeśli nie umiesz tego zrobić dwoma komendami (a da się!), spróbuj trzema (ale szóstki nie dostaniesz), a jeśli nie umiesz nawet czterema, to kiepsko!...
Z50. Żółw chodzi po płaszczyźnie, wykonując kolejno komendy:
FD 10

RT 900

FD 100

LT 450

REPEAT 100 [ RT 90 FD 10 ]

Za pomocą jak najmniejszej liczby komend spowoduj, by powrócił do punktu wyjścia i ustawił się w pozycji pocz.

Z51. Żółw Euzebiusz porusza się na zwiniętym w torus prostokącie [0,5]([0,2]. Stoi na początku w punkcie (0,0), patrząc na wschód, a następnie obraca się o -1845º i idzie naprzód o 2009(2. Jaka jest wówczas jego odległość od pozycji początkowej?
Z52. Żółw Anatol porusza się na zwiniętym w torus prostokącie [0,100]x[0,600]. Startuje z punktu (0,0), patrząc na wschód, i kolejno:
- obraca się w lewo o 45(,

- kroczy naprzód o 200(2,

- obraca się w lewo o 90(2009(,

- kroczy naprzód o 100(2,

- obraca się w prawo o 135(,

- kroczy naprzód o 250.

Naszkicuj krzywą zakreśloną przez żółwia i opisz jego sytuację na koniec zabawy.
Z53. Żółw Barnaba porusza się na zwiniętym w torus prostokącie [0,3]x[0,5]. Startuje z punktu (0,0), patrząc na północ, i kolejno: 
- kroczy naprzód o 2,

- obraca się w prawo o 45(,

- kroczy naprzód o 2(2,

- obraca się w prawo o 45(,

- kroczy naprzód o 2008,

- obraca się w lewo o 135(,

- kroczy naprzód o 100(2,

- obraca się w prawo o 225(.

Naszkicuj krzywą zakreśloną przez żółwia i opisz jego sytuację na koniec zabawy.

Z54. Żółw Dezydery żyje na zwiniętym w torus prostokącie [0,100]([0,2009]. W tej chwili stoi w (0,0) i swój nieco mętny wzrok kieruje na wschód. Po chwili namysłu obraca się o 45( w lewo i...

rrrusza! Jaką drogę pokona, zanim znów znajdzie się w (0,0)?
Z55. Czy zdajesz sobie sprawę, że chodzenie przez żółwia po sieci trójkątnej lub kwadratowej to dość szczególne przypadki? Dlaczego żadna regularna sieć nie powstanie, gdy będziemy kazać mu obracać się o wielokrotności 45( (i iść naprzód o tę samą odległość)?

Z55’. Co zrobić, by żółw chodził (losowo) po sieci sześciokątnej (foremnej)? Podp.: o jakie kąty może się po każdym kroku obrócić?

Z56. Spowoduj, by żółw stanowił model pijaka jednowymiarowego, tj. chodzącego po prostej krokami o jednostkę w lewo lub w prawo. Można to zrobić podobnie, jak my na lekcji, gdy chodził, obracając się po każdym kroku o odpowiednio losowo wygenerowany kąt, a można również, sprytnie używając tylko instrukcji FD (i losując w niej, czy iść ma w jedną, czy drugą stronę – jak?? Podp.: jaki jest zbiór wartości wyrażenia 2 * (RANDOM 2) – 1?).

Z56’. A czy umiesz spowodować, by żółw chętniej szedł w jednym niż w drugim kierunku (np. z prawdopodobieństwami 2/3 i 1/3? (Podp.: da się to zrobić dzięki wyrażeniu podobnemu do tego 2 linijki wyżej.)

Z56’’. Poobserwuj zachowanie żółwia w zad. 57 i 57’. Widać różnicę?

Z57. Napisz procedurkę rysującą:

a) 11 promieni tego samego okręgu dzielących go na przystające łuki.

Tak miałby wyglądać Twój rysunek, gdyby chodziło o 5 promieni: 

b) kwadrat i kwadrat symetrycznie w niego wpisany,

c) trójkąt równoboczny i jedną Jego Wysokość,

d) sześciokąt foremny i jego dwie równoległe przekątne,

e) szachownicę n(n, której pola mają boki długości x,

f) taką piłę o n zębach:


g) n takich łamanych o bokach x i  x/2 (odstępy między kolejnymi wynoszą x/2):

h) takie cóś:

(n kwadratów o boku a, a odległości między nimi wynoszą a)


i) taki płotek na komary:

(odcinków pionowych jest k, a każdy ma długość x i odległości między kolejnymi to również x)
j) to samo, co w niektórych z powyższych (których?), ale rekurencyjnie (o!).
Z58-60 należy (oczywiście!?) umieć rozwiązać bez pomocy komputra!
Z58. 
TO COŚ :a


REPEAT 6 [ FD :a LT 60 ]


END

Co się namaluje komendą  REPEAT 3 [ COŚ 2 RT 120 ] ?

Z59. Żółw Hieronim nauczył się wykonywać następującą procedurę:

to NieWiadomoCo

  back 10

  repeat 2  [ lt 90  forward 20  lt 90 ]

end
Narysuj trasę Hirka, jeśli wyda mu się polecenie  Repeat 4 [ NieWiadomoCo ].


Z5A. Żółw Eustachy umie wykonać następujące procedury:

W tej chwili żółw Eustachy stoi w punkcie (0,0) i patrzy w kierunku punktu (-1,0). Gdzie i w jakiej pozycji znajdzie się po wykonaniu komendy ZAGADKA 3?

Z5B. Jakie komendy podasz swojemu żółwiowi, żeby narysował „najostrzejszy” foremny 13-kąt gwiaździsty?

Z5C. Ile jest foremnych 14-kątów gwiaździstych?

Z5D. Jaki jest „najostrzejszy”, a jaki „najbardziej tępy” foremny gwiaździsty: 100-kąt? 1001-kąt? 2009-kąt? 2008-kąt? n-kąt? (Tu niekoniecznie da się wyrazić odpowiedź jednym wzorem, ale po pierwsze wzór nie musi być jeden, a po drugie, jeśli nie da rady wzorem, to zawsze należy próbować słowami!)

Z5E. Ile jest różnych p-kątów gwiaździstych foremnych, jeśli p jest liczbą pierwszą?

Jeśli nie umiesz podać ogólnego wzoru (z (krótkim) uzasadnieniem!), spróbuj omówić sprawę słownie.

Z5F. Na okręgu zaznaczono w równych odstępach 1001 punktów. Jaką figurę zakreślimy (podaj liczbę jej boków / ramion), jeśli w nieskończoność będziemy odwiedzać co dziewięćdziesiąty dziewiąty z nich (poruszając się po odcinkach)?

Z60. Jakie jest najmniejsze n, dla którego istnieje dokładnie 10 n-kątów gwiaździstych foremnych?


Z61. Narysuj lewą i prawą ścianę sześcianu, jeśli przednia jest równoległa do

początkowej płaszczyzny ruchu żółwia.

Z62. Napisz procedurkę generującą takie coś:

(Są to pionowo i poziomo ułożone kwadraty w perspektywie żółwia).

Z63-66 spróbuj bez pomocy żółwia!
Z63. Naszkicuj drogę żółwia i oblicz jego przemieszczenie, jeśli na początku stoi, patrząc w górę ekranu, i wykonuje kolejno komendy: leftroll 90 fd 1 uppitch 90 fd 2 downpitch 90 fd 1.

Z64. Napisz ciąg poleceń left i rightroll, który da taki sam efekt, jak uppitch 90.
Z65. Co rysują procedury:

to rekurencja :n :a

  if :n>0 [

    fd :a

    rekurencja :n-1 2*:a

  ]

end

to rekursja :n :a

  if :n>0 [

    fd :a
    rt 90

    rekursja :n-1 :a*.9

  ]

end


Z66. W języku AlaLogo zdefiniowano procedury:

Naszkicuj, co powstanie po wywołaniu procedury zagadka z parametrami 3 i 20, jeśli żółw porusza się po płaszczyźnie i na początku stoi z twarzą zwróconą na południe.

Z67. Narysuj w perspektywie szkielet:

a) jakiegoś czworościanu, np. foremnego albo naroża sześcianu,
b) piramidy, np. Chefrena,

c) jakiegoś graniastosłupa, np. n-kątnego,

d) jakiegoś wielościanu (np. któregoś z a-c – którego?) wraz z niektórymi/wszystkimi
przekątnymi (nie mówię o przekątnych ścian!).

Z68. Narysuj następującą zagmatwaną mozaikę z n kwadratami, z których największy ma bok a.

Z69. Napisz procedurkę rysującą Rekurencyjne Pazurki Śliwińskiego*. Potrzebne parametry ustal sobie sam[a]!

   * - RPŚ stopnia 1 (stopnia 0 nie definiujemy):
Dla porównania RPŚ stopnia 3:



Z6A. Narysuj K5 bez przecięć na torusie. Czy da się narysować K4,3? A K6?
Z6B. Skopiuj na swój dysk programy www.math.uni.wroc.pl/~msliw/1c/pliki1.cpp i www.math.uni.wroc.pl/~msliw/1c/pliki2.cpp. Uruchom ten pierwszy – niby nic się nie dzieje, ale... Przejrzyj tekst programu  i zobacz, jak wygląda świeżo powstały gdzieś na dysku plik tekstowy o nazwie... Niejasne elementy programów jeszcze omówimy, ale mam nadzieję, że jasne, co się stało?
A teraz do tego samego katalogu, gdzie powstał plik z przyrzeczeniem, skopiuj plik www.math.uni.wroc.pl/~msliw/1c/dane.txt  i uruchom program pliki2.cpp. Rozumiesz, co i dlaczego się dzieje? Poeksperymentuj, zmieniając zawartość danych.txt, i zobacz, jak program reaguje na błędy – jeśli nie odnajdzie pliku albo nie będzie w stanie prawidłowo go odczytać, bo np. usuniesz nazwisko albo po nazwisku dopiszesz jeszcze jakiś wyraz.
Z6C. (na podst. CKE, sorry!) Infobank oferuje swoim klientom internetowe konta osobiste. Do korzystania z tych kont potrzebna jest lista haseł jednorazowych. Jesteś pracownikiem Wydziału Bezpieczeństwa. Wydział ten zajmuje się tworzeniem dla klientów list haseł jednorazowych na podstawie słów wcześniej wygenerowanych przez Wydział Statystyk, według ustalonych przez bank algorytmów. Plik www.math.uni.wroc.pl/~msliw/inf/slowa.txt zawiera 1000 słów o długościach nie większych niż 30 znaków. Każde słowo jest zapisane w osobnym wierszu i złożone jest z wielkich liter alfabetu angielskiego.

a) Na początku swojej działalności bank stosował następującą metodę generowania haseł. Hasłami jednorazowymi są zapisane od końca słowa wygenerowane przez Wydział Statystyk. Dla danych z pliku utwórz listę haseł jednorazowych i umieść ją w pliku hasla_a.txt (każde hasło w osobnym wierszu). Dodatkowo podaj najdłuższe i najkrótsze hasła oraz ich długości.
Uwaga: gdyby chcieć najpierw stworzyć tę listę haseł, a dopiero potem zapisać ją do pliku, trzeba byłoby umieć utworzyć łańcuch, który jest zapisanym od końca innym łańcuchem (słowem odczytanym z pliku wejściowego), i może być to dla Was [jeszcze] za trudne. Dla każdego kolejno odczytanego słowa zapiszcie więc po prostu do pliku haseł od tyłu po jednym jego znaki.
b) Metoda tworzenia haseł opisana w punkcie a) okazała się zawodna, dlatego Wydział Bezpieczeństwa postanowił zmienić algorytm. Palindrom to takie słowo, które czytane od lewej do prawej i od prawej do lewej jest takie samo. Algorytm tworzenia hasła ze słowa w:

− wyznacz najdłuższe słowo w1 takie, że w1 jest początkiem słowa w oraz w1 jest palindromem,
− oznaczmy w= w1w2,
− hasło powstaje przez złączenie dwóch słów: w2 zapisanego od prawej do lewej i w.
Dla danych znajdujących się w pliku utwórz listę haseł według nowego algorytmu. Utworzone hasła jednorazowe umieść w pliku hasla_b.txt (każde hasło w osobnym wierszu).

Ponadto wypisz odpowiedzi do poniższych podpunktów, poprzedzając każdą numerem podpunktu.

1. Podaj wszystkie hasła o długości 12.

2. Podaj najdłuższe i najkrótsze hasło.

3. Podaj sumę długości wszystkich haseł.
Z6D. Napisz program, który przepisze tekst z jakiegoś pliku, zapisując go wielkimi literami. Podp.: czytając wyraz po wyrazie (tak czyta się automatycznie, bo spacja traktowana jest jako separator wartości kolejno wczytywanych zmiennych), można, dopisując spacje, przepisywać te wyrazy po modyfikacji – każdą występującą w nich małą literę (jak poznać, że dany znak to właśnie mała litera? – chodzi o to, żeby pozostawić bez zmian wszystko, co małą literą nie jest: wielkie litery, cyfry, znaki interp...) zamienić w odpowiedni sposób: kod ASCII takiego znaku zmienia się wówczas analogiczne jak przy zamianie cyfry na jej wartość liczbową i można sprawdzić, o ile trzeba go „przesunąć” dzięki C++ lub w Internecie, a można też zrobić to właśnie tak, jak zamienialiśmy ‘0’ na 0, ‘1’ na 1 itd. – wykorzystując fakt, że wszystkie przesuwamy przecież o tyle co np. ‘a’.

Z6E. Napisz program, który dla podanego przez użytkownika lub przeczytanego z pliku wyrazu wyświetli coś takiego (na przykładzie wyrazu WYRAZ):

a)
WYRAZ


WYRA


WYR


WY


W

b)
WYRAZ


YRAZ


RAZ


AZ


Z

c)
WYRAZ


 YRAZ


  RAZ


   AZ


    Z

d)
WYRAZ


 YRA


  R
(W każdym kroku usuwamy tu znak początkowy i końcowy – czyli ile jest kroków?)

Podpowiedzi: spacje, funkcje length i substr (chociaż ciekawym zadaniem jest też wyświetlenie tego bez jej użycia – znak po znaku, a z kolei używać jej można do zmiany wartości zmiennej napisowej (obcinając tekst) albo tylko do wyświetlania odpowiednich podłańcuchów – poćwicz różne podejścia).
Z6F. Stwórz plik tekstowy z treścią jakiegoś opowiadania S. Lema / swoją rozprawkę z gimnazjum / sensacyjną wiadomość Polskiej Agencji Prasowej / kilka strofek Twojego ulubionego utworu heavymetalowego albo W. Szymborskiej / ... (Uwaga na zapis polskich liter! Aby statystyki były wiarygodne, najprościej badać teksty po angielsku... A jak poradzić sobie z diakrytyką?) i oblicz:

a) względną częstość danej litery alfabetu,

b) ile średnio słów tworzy jedno wypowiedzenie,

c) średnią długość występujących w nim słów,

Dopowiedzenia:
a) Wiadomo już chyba, jak rozpoznać, że właśnie przeczytany znak jest literą? Trzeba jeszcze tylko uwzględnić, że w tym zagadnieniu „e” i „E” to ta sama litera.

Ambitni mogą spróbować jednokrotnym uruchomieniem programu zliczyć względne częstości wszystkich liter!
b) Kolejne wartości typu string (podobnie jak liczby) są przy czytaniu ze strumieni rozdzielane tzw. znakami białymi, czyli spacjami, tabulacjami lub końcami linii. Jeśli nie rozumiesz, sprawdź, co się przeczyta komendą typu plik >> napis1 >> napis2;
Można (chyba sensownie?) założyć, że zdanie kończy się napisem, który na końcu ma... – co??!
c) Słowo to napis poza ew. końcowymi znakami nieliterowymi, ew. można sobie uprościć, zakładając, że znaki interpunkcyjne są pojedyncze (chociaż w polszczyźnie istnieją np. „...” i „??!”) i że w tekście nie pojawi się np. „-”!

Z70. Napisz program[ik] kodujący / dekodujący dany w pliku tekst szyfrem „gaderypoluki” / Cezara / Vigenère’a (potrzebne parametry można czytać z pliku lub kazać podać użytkownikowi).
Miłej zabawy!

M.Ś.
b) w B2 jest: = $A$1 + A2





TO ZAGADKA :k


  REPEAT :k


  [ LEFT 270


    RYSUJ 20 ]


END





TO RYSUJ :a


  REPEAT 3 


  [ FORWARD :a


    LEFT 90 ]


END





PROC. TRÓJKĄCIK (x)


  POWTÓRZ 3 RAZY:


  {IDŹ NAPRZÓD O x


  SKRĘĆ W PRAWO O 120(}


KONIEC PROC. TRÓJKĄCIK





PROC. ZAGADKA (s, x)


  JEŚLI s=1, TO WYKONAJ TRÓJKĄCIK (x)


  JEŚLI s>1, TO WYKONAJ


    {TRÓJKĄCIK (x)


      ZAGADKA(s-1,x/2)}


KONIEC PROC. ZAGADKA
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